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* The survey was administered to 766 entering students (681 NUFYP and 85 directly-admitted undergraduate students).
** Percentages in the graph are based on 143 students who actually applied to a foreign university.
*** Scale: 1 (“Not important”) to 3 (“Very important”) 
**** Scale: 1 (“Not relevant”) to 3 (“Very relevant”); Response categories included a “Not Applicable” option.

Response rates and distribution of respondents1

RESPONDENTS: 

560

RESPONSE RATE:

73.1%*

Did you apply to any foreign universities before 

or after you applied to NU? 

Did you receive any admission offer from a 

foreign university?**

What is the highest academic degree that you 

intend to obtain (at NU or any other universities)? 
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32.2%
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21.0%

47.9%

28.2%

2.9%

0%

20%
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Bachelor’s 
degree

Master’s 
degree

Doctoral
degree

Other

How important was each of the following reasons in your decision to 

pursue a university degree?*** 

(Numbers represent the percentage of respondents who selected “Very 

important”)

How important was each of the following factors in your decision to 

attend NU? ***

(Numbers represent the percentage of respondents who selected “Very 

important”)

91.4%

84.0%

82.2%

77.3%

65.9%

63.8%

To be a more educated person

To be able to get a good job

To learn more about things that
interest you

To be trained for a specific career

To be prepared to pursue an
advanced degree program

To be able to make more money

74.6%

66.9%

65.2%

46.8%

45.0%

41.2%

32.0%

28.7%

22.6%

17.8%

15.7%

Use of English as a language of
instruction at NU

NU’s academic reputation

NU facilities

Tuition fees covered by NU

Advice by parents or other family
members

Accommodation and monthly stipend
provided by NU

Contact with NU students

NU’s location in Astana

Advice by secondary school teachers

Contact with NU faculty or staff members

Advice by friends

49.2%

42.7%

38.4%

35.4%

29.5%

25.4%

22.1%

21.6%

10.5%

NU website

NU students

Information session by NU representatives

NU staff or faculty members

Family or friends

Social networks

Other internet sources

Secondary school teachers

Media (TV, radio, newspaper)

How relevant was information provided by each of the following sources 

during your NU application process? ****

(Numbers represent the percentage of respondents who selected “Very 

relevant”)
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Secondary school experience and academic preparedness3

Expected NU Experience4

17.1

13.6

10.1

7

6.7

5.9

3.3

1.9

Preparing for class (studying, reading, doing 
homework, …)

Socializing with friends

Using online social networks (Facebook,
Vkontakte, etc.)

Reading for pleasure (books/materials not
related to school work)

Participating in physical exercises or sports

Participating in extra-curricular activities
(student organizations)

Playing video/computer games

Watching TV

During your last year of secondary school, about how many hours per 
week (7 days) did you spend on the following activities?
(Numbers represent the average number of hours)

83.6%

69.5%

52.3%

50.7%

7.8%

6.2%

Used a computer to prepare papers,
reports and assignments

Studied or worked with other students
on class assignments/projects

Discussed your academic performance
with your teacher

Used a library for academic purposes

Came to class without completing
readings or assignments

Missed classes (did not come to class) for
any reason

During your last year of secondary school, about how often did you do 
the following?*
(Numbers represent the percentage of respondents who selected “Often” 

or “Very often”)

During your last year of secondary school, about how many papers, 
reports, or essays of the following length did you complete?

15.5%
17.8%

12.7%

50.8%

3.2%

34.3%
27.8%

8.3%

18.2%

11.4%
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1 to 3 4 to 6 7 to 9 10 or more None

Short papers, reports, or essays Long papers, reports, or essays

How would you rate yourself in the following:**
(Numbers represent the percentage of respondents who selected the highest 

two response categories (“5” or “6”)).

70.5%

59.6%

55.0%

53.7%

45.8%

43.0%

41.1%

Motivation to learn new things

Ability to analyze the basic elements of
an idea, experience, or theory

Ability to evaluate information or ideas

Confidence in your ability to achieve your
goals

Ability to find alternative or creative
solutions to a problem

Ability to apply knowledge to real-world
situations

Ability to focus on a task in spite of
distractions

0.2% 0.2% 0.2%
3.7%

11.1%

30.4%

54.2%

0%

10%
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40%
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C or lower C+ B- B B+ A- A

What do you expect most of your grades will be during your studies at NU?

* Scale: 1 (“Never”) to 4 (“Very often”)
** Scale: 1 (“Major weakness”) to 6 (“Major strength”)

During your studies at NU, about how many hours per week (7 days) do you 
expect you will spend doing the following activities? 
(Numbers represent the average number of hours)

20.5

12.2

9.7

8.1

7.6

7.3

1.4

0.7

Preparing for class (studying, reading, doing
homework, etc.)

Socializing with friends

Participating in extra-curricular activities (student
clubs/ organizations/ student government)

Participating in physical exercises or sports

Reading for pleasure (books or other materials not
related to school work)

Using online social networks (Facebook, Vkontakte,
etc.)

Playing video/computer games

Watching TV



Family background5
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92.0%

85.9%

85.5%

81.2%

69.6%

67.2%

64.0%

3.7%

2.0%

Use NU library for academic purposes

Participate in class discussions

Study or work with other students on course
assignments/projects

Work on research projects with faculty
members

Discuss your academic performance with a
faculty member

Discuss course topics, ideas, or concepts with
a faculty member outside of class

Prepare two or more drafts of a paper or
assignment before submitting it

Come to class without completing readings or
assignments

Miss classes (not to come to class) for any
reason

During your studies at NU, about how often do you expect to do each of 
the following? *
(Numbers represent the percentage of respondents who selected “Often” or 

“Very often”)

* Scale: 1 (“Never”) to 4 (“Very often”)
** Scale: 1 (“Not at all difficult”) to 6 (“Very difficult”)
*** Scale: 1 (“Not important”) to 6 (“Very important”)
**** Scale: 1 (“Weak emphasis”) to 6 (“Strong emphasis”)

27.2%

19.8%

18.9%

14.2%

13.6%

13.2%

10.7%

9.1%

9.1%

8.5%

8.1%

Managing your time effectively

Covering (paying) living expenses

Living away from home

Learning course material

Meeting deadlines

Making new friends

Working effectively with others

Interacting with faculty members

Using English for academic purposes

Learning effectively on your own

Getting help with academic work

During your studies at NU, how difficult do you expect the following 
to be?**
(Numbers represent the percentage of respondents who selected the 

highest two response categories (“5” or “6”)).

How important is it to you that NU provides each of the following?***
(Numbers represent the percentage of respondents who selected the highest 

two response categories (“5” or “6”)).

81.1%

79.7%

79.1%

75.6%

63.9%

Housing facilities (dormitories)

A friendly campus atmosphere

Academic support services (academic
advising, tutoring, writing support, etc.)

Support for personal wellbeing (health,
psychological counselling)

A challenging academic experience

73.7%

69.8%

69.5%

66.6%

66.0%

63.8%

61.9%

59.9%

Being prepared to take a leading role in the
development of your country

Being able to create new opportunities

Being intellectually curious, creative and
open-minded

Developing high moral values

Being tolerant of people of different beliefs,
values and backgrounds

Being able to communicate effectively across
cultures and languages

Being a thoughtful decision maker who knows
how to involve others

Developing in-depth and sophisticated
understanding of your domain of study

How much emphasis would you like NU to put on each of the following during 
your studies?****
(Numbers represent the percentage of respondents who selected the highest two 

response categories (“5” or “6”)).

Highest level of education attained by mother and fatherMother and father employment status

For more information contact us at ir@nu.edu.kz

74.5%

19.6%

1.6% 4.3%
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Short Profile of a 
typical incoming NU student 
based on 
key survey results * 

For more information contact us at ir@nu.edu.kz

* Entering Student Survey 2015

MAIN REASON FOR PURSUING 

A UNIVERSITY DEGREE

Being a more educated person

MAIN REASON FOR CHOOSING NU

Use of English as a language of instruction

EXPECTED NU EXPERIENCE

• 21 hours per week 
preparing for class and 1 
hour watching TV

• 100% class attendance and 
completion of all readings and 
assignments

• “A” range grades in most 
courses

• strong NU emphasis on 
Graduate Attributes, especially 
leadership preparation

• effective time 
management as a greatest 
challenge

SECONDARY SCHOOL 

EXPERIENCE (FINAL YEAR)

• 17 hours per week, on average, 
preparing for class and 2 
hours watching TV

• almost never missed classes 
or came to class without 
completing readings or 
assignments

• 7 short and 5 long papers, 
reports, or essays completed (on 
average)

EXPECTED EDUCATIONAL 

ATTAINMENT 

Graduate degree (at NU or 
other institution)

ACADEMIC PREPAREDNESS

Well prepared academically
Highly motivated to learn 
new things
Somewhat concerned with 
ability to focus on a task amid 
distractions

FAMILY BACKGROUND

Parents with university 
degree
Parents are employed


